

习近平带领百年大党 奋进新征程（六）



2021年6月18日，党和国家领导人习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等在中国共产党历史展览馆参观“‘不忘初心、牢记使命’中国共产党历史展览”。这是参观结束后，习近平带领党员领导同志一起重温入党誓词。新华社记者 李学仁 摄

2020年，习近平宣布中国力争2030年前实现碳达峰、2060年前实现碳中和的目标，以应对气候变化。这令不少西方人士感到意外，因为他们自己的国家还做不到。

“世界需要感谢中国在应对气候变化方面的贡献。”澳大利亚前总理陆克文说，四年前也是习近平发出中国支持《巴黎协定》的最强音。如果没有中国明确坚定的表态，《巴黎协定》就不会是现在的样子。

习近平坚定做多边主义和经济全球化的捍卫者、推动者和引领者。九年间，习近平三次在联合国大会一般性辩论中发表重要讲话，他还是第一位出席达沃斯论坛的中国国家元首。“搞保护主义如同把自己关进黑屋子，看似躲过了风吹雨打，但也隔绝了阳光和空气。打贸易战的结果只能是两败俱伤。”他说，要坚持“拉手”而不是“松手”，坚持“拆墙”

而不是“筑墙”。

中国成为解决一些全球和地区热点问题不可或缺的力量。这些问题涉及应对气候变化、反恐、防止核扩散、缩小贫富差距、推动公平贸易、实施维和行动等。不久前，美国仓促撤军阿富汗导致当地安全形势一度吃紧。习近平与俄罗斯总统普京通电话，与上海合作组织成员国领导人视频会晤，推动阿富汗止乱回稳，尽快走上和平重建道路。

新冠肺炎疫情发生后，习近平提出国际社会要同舟共济、团结合作，并指示向150多个国家和14个国际组织提供了抗疫物资援助，向有需要的34个国家派出37批医疗专家组。习近平宣布把中国自主研发的疫苗作为公共产品向国际社会提供。今年全年，中国努力向全球提供20亿剂疫苗。中国还决定向“新冠疫苗实施计划”捐赠1亿美元。

“在习近平领导

下，中国在世界舞台上发挥着独一无二的作用。”巴基斯坦总统阿齐兹说。

习近平向国际社会讲述人口第一大国如何从一穷二白走向温饱又迈入全面小康的故事，说这本身就造福了全人类。“我国减贫人口占同期全球减贫人口70%以上……提前10年实现《联合国2030年可持续发展议程》减贫目标。”他说，但中国仍是世界最大发展中国家。

他阐释，中国需要和平，就像人需要空气一样，就像万物生长需要阳光一样。“我们过去没有，今后也不会侵略、欺负他人，不会称王称霸。”他同时强调：“中国人民也绝不允许任何外来势力欺负、压迫、奴役我们。”

在10月刚刚召开的《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会上，习近平提出构建“地球生命共同体”，引起国际社会广泛共鸣和积极反响。

“一位经验丰富的船长。”谈到对习主席的印象，第七十三届联合国大会主席埃斯皮诺萨说，从“一带一路”倡议，到构建人类命运共同体，再到大力倡导多边主义理念处理国际问题，习主席的贡献非常巨大。

继往开来的领航人

中国共产党把国家的发展目标规划为两个“一百年”。习近平主持擘画了第二个百年奋斗目标的详细方案。

这是一个庞大的计划，包括中国到2035年基本实现社会主义现代化，到本世纪中叶也就是新中国成立一百年时，建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

2020年，习近平领导起草中共中央关于制定“十四五”规划和2035年远景目标的建议。这份里程碑式的发展路线图在中共十九届五中全会上获得通过。

习近平说，中共百年“创造了中华民族发展史、人类社会进步史上令人刮目相看的奇迹”，“中华民族伟大复兴曙光在前、前途光明”，“在这个关键当口，容不得任何停留、迟疑、观望，必须不忘初心、牢记使命，一鼓作气、继续奋斗”。

习近平反复告诫，中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的；在前进道路上面临的风险考验只会越来越复杂，甚至会遇到难以想象的惊涛骇浪。“实现伟大梦想必须进行伟大斗争”，习近平要求“逢山开道、遇水架桥，勇于战胜一切风险挑战”。

这使得中共十九届六中全会具有特别的承前启后意义。韩庆祥说：“百年大党的奋斗史积累了许多经验，也揭示了重要规律，还蕴含着治国理政的哲学智慧，这是一笔很重要的财富。进行总结提炼，对今后中国共产党更好治国理政能提供重要启示。我想这个期待是很重要的。”

中央党史和文献

研究院研究员王均伟说：“党过去的两个历史决议对于统一思想、凝聚力量完成新的历史任务产生了深远影响。这正是我们对十九届六中全会的期待。”

在庆祝改革开放40周年大会上，习近平引用毛泽东的一段话：“在过了几十年之后来看中国人民民主革命的胜利，就会使人们感觉那好像只是一出长剧的一个短小的序幕。剧是必须从序幕开始的，但序幕还不是高潮。”

“历史没有终结，也不可能被终结……中国共产党人和中国人民完全有信心为人类对更好社会制度的探索提供中国方案。”习近平说。

古都北京是世界上博物馆和展览馆最多的城市之一。它今年新落成了中国共产党历史展览馆。6月，习近平和同事们前来参观，看了陈列物品中清政府为支付《马关条约》巨额赔款发行的借款债券、马克思的笔记本手稿原件、中共成立时全国58名党员名录、新中国成立初期制造的轿车和缝纫机、涂有五星红旗的火星车模型……展览结尾部分被设计成一条“时空隧道”，大屏幕影像投射出从1921年开始的一系列意味深长的时间节点，并将观众视线引向光芒闪耀的未来。

习近平带领他的同事们在党旗前宣誓：“为共产主义奋斗终身！”（完）

新华网